第三次对口支援西藏工作会议召开

汪洋出席并讲话

新华社北京8月18日电第三 次对口支援西藏工作会议18日在 京召开。中共中央政治局常委、中 央西藏工作协调小组组长汪洋出 席会议并讲话。他强调,对口支援 西藏是先富帮后富、最终实现共同 富裕的重大举措,是社会主义制度 优越性的集中体现。要深入学习 贯彻中央第七次西藏工作座谈会 精神,全面贯彻新时代党的治藏方 略,坚持稳中求进工作总基调,坚 持以铸牢中华民族共同体意识为 统领,坚持顺应民意,保障民生,凝

聚民心,多谋长远之策,多行固本 之举,多帮助解决影响西藏长治久 安和高质量发展的深层次矛盾和 问题,不断提升援藏工作综合效 益,助力建设团结富裕文明和谐美 丽的社会主义现代化新西藏。

汪洋指出,党的十八大以来 承担对口支援任务的各有关方面 坚决贯彻党中央决策部署,投入资 金之巨、参与人员之多、覆盖领域 之广前所未有,援藏工作取得历史 性成就,有力促进了西藏和四川、 云南,甘肃,青海洗藏州县经济社 会发展和民族团结进步,为受援地 高质量打赢脱贫攻坚战、全面建成 小康社会提供了重要支撑。广大 援藏干部人才缺氧不缺精神,以实 际行动践行了党的初心使命。

汗洋强调,做好新时代新阶段 援藏工作,要把促进各民族广泛交 往交流交融摆在更加突出位置,深 入开展铸牢中华民族共同体意识 教育和国情教育,组织更多受援地 青少年和基层干部到内地参观学 习考察,为少数民族群众到内地就 业创业生活创造条件。要坚持民

生导向,聚焦解决群众急难愁盼问 题,巩固拓展脱贫攻坚成果,助力 乡村振兴,使基层群众直接受益、 广泛受益、长期受益。要务实推进 产业和就业援藏,加强产业规划和 项目科学论证,坚持生态保护第 一,完善基础设施支撑,帮助受援 地优质产品开拓市场。要拓展"组 团式"援藏效能,创新柔性人才引 进方式,更好发挥援藏干部人才传 帮带作用,全方位关心爱护援藏干 部人才。要加强党对援藏工作的 领导,强化组织保障,压实工作责

任,完善考核评价机制,统筹做好 四省涉藏州县对口支援工作。

尤权主持会议。

17个对口支援省市、中央有 关部门和单位、有关中央企业和 金融机构、西藏自治区、四川省、 云南省、甘肃省、青海省负责同志 等参加会议。中央组织部、国家 发展改革委、国务院国资委、西藏 自治区、北京市、国家电网公司负 责同志作了发言。会议以电视电 话会议形式召开,有关省份和市 **地州设分会场**。

万里经年相援 倾情建设西藏

——对口援藏工作助力雪域高原各项事业全面进步

新华社拉萨8月18日电(记者 沈虹冰 翟永冠 张京品)近日,西藏 召开第九批、十批援藏干部人才迎 送大会。新一批援藏干部人才接过 接力棒,把西藏作为第二故乡,开始 续写壮丽援藏新篇章。

和平解放70多年来,西藏的建 设和发展始终牵动着党中央和全国 人民的心。中央多次召开会议,安 排部署对口援藏工作。

铮铮报国志,浓浓家国情。 批批援藏干部人才跨越千山万水, 奔卦雪域高原,为建设社会主义现 代化新西藏贡献智慧与力量,与西 藏各族干部群众一起共同奋斗,推 动西藏各项事业取得长足发展和全

社会主义优越性的生动体现

拉萨河南岸, 夜晚灯光璀璨, 歌 舞飞扬。在这里上演的大型实景剧 《文成公主》,不仅成为西藏旅游文 化的一张名片,还带动数百名当地 农牧民参演增收。

这场发挥着多重效益的实景 剧,离不开北京援藏的力量。

2012年, 西藏自治区提出, 拉萨 作为国际旅游城市,要打造一台高 水平的旅游演出节目。时任北京援 藏干部马新明,和团队一起确定选 题、组织创作、组建公司、寻找融资、 招募演员、建设场馆,让《文成公主》 演出从构想变为现实。

受限于自然条件恶劣、发展基 础薄弱、生产要素难以集聚等因素, 和平解放后的西藏,经济社会发展 水平与全国平均水平相比,仍然较 为落后,并且单靠自身力量短时间 内难以跟上全国的发展步伐。

中央支持西藏、全国支援西藏 的方针政策应运而生,援藏机制和 援藏模式不断完善-

1994年召开的中央第三次西藏 工作座谈会,作出了全国支援西藏 的重大决策,确定了"分片负责、对 口支援、定期轮换"的援藏方针。

2001年召开的中央第四次西藏 工作座谈会,决定增加部分省市和 国有骨干企业承担对口支援工作。

党的十八大以来,对口援藏顶 层设计不断丰富完善,对口援藏工 作不断开创新局面,广大援藏干部 人才奋力拼搏,为雪域高原长治久 安和高质量发展作出卓越贡献。 2020年, 习近平总书记在中央第七 次西藏工作座谈会上强调,中央支 持西藏、全国支援西藏,是党中央的 ·贯政策,必须长期坚持,认真总结 经验,开创援藏工作新局面。

建设美丽幸福西藏,共圆伟大 复兴梦想。长期研究援藏机制的云 南大学教授杨明洪说,开展对口支 援西藏工作,是党中央从党和国家 工作全局出发作出的战略部署,是 实现先富帮后富,最终实现共同富 裕目标的重大举措,是我国各民族 共同团结奋斗、共同繁荣发展的生 动实践,是社会主义制度优越性的

让雪域高原群众感受祖国大 家庭的温暖

尽管时间已经过去3年,中国海 洋石油集团有限公司援藏干部付晓 宇,依然对初到尼玛县完全小学时 所看到的简陋场景记忆犹新。

当时,看见那些望着泥泞的操 场不能尽情嬉戏玩耍的孩子,付晓 字心里不是滋味:"再苦不能苦孩 子,再穷不能穷教育,一定要让学校

通过立项申报,包括维修改造 校舍、提升教学设施配置条件的综 合改造项目获得中国海油援藏资金 的支持。

如今,有了干净整洁的宿舍、彩 色簇新的地砖、笔直平整的道路、设 施齐全的操场,尼玛县完全小学以崭 新的面貌呈现在广大师生面前。"学 校变漂亮了,我们有了新的篮球场。 六年级一班的次仁多吉同学说。

党的十八大以来,援藏工作更加 规范化。对口援藏省市按本地上年 度地方财政一般预算的千分之一安 排援藏资金。援藏项目、资金在使用 时严格落实"两个倾斜""两个80% 的政策,向农牧区和基层倾斜,向民 生倾斜,确保"80%以上的援藏资金 用于民生领域,用于基层和农牧区"

导向鲜明的政策助力西藏民生 福祉不断提升。从关系百姓生活起 居的社区改建、菜蔬供应,到关乎西 藏现代化发展的交通建设、产业培 育等,一系列援藏项目的实施,无不 凝结着党中央和全国人民对西藏各 族人民的深厚情谊。

绵绵河山千万里,同心共筑家 国梦。10年来,援藏工作不断开创 新局面:持续深入推进就业援藏、医 疗教育人才"组团式"援藏,大力开 展智力援藏"传帮带",创新推动政 法、产业等"小组团"援藏,切实把涉 及民生的事情一件一件办好办实。

以第九批援藏干部人才为例, 统计显示,3年来累计实施627个民 生项目,发动社会各界向西藏捐款 捐物4亿多元,助困助学1.8万余 人,结对帮扶群众3215户,为群众办 实事好事4200余件,全方位助力西 藏民生改善。

新时代援藏工作更加注重铸牢 中华民族共同体意识、促进各民族 交往交流交融。

"党派来的援藏干部,帮我们解 决实际困难。"这是家住昌都市卡若 区卡若镇群众洛松旦增对天津援藏 干部的褒奖。

近年来,天津援藏工作队进一

步完善结对认亲机制, 搭建民族团 结平台载体,确保每名队员每年深 入结亲户两次以上,有针对性地开

南开大学周恩来政府管理学院 教授徐行说:"人心是最大的政治。 援藏工作在促进西藏民生改善上起 到了重要作用,让高原人民真切感 受到祖国大家庭的温暖。

高原巨变中的援藏印记

行走在雪域高原,援藏的印记 随外可见。

北京路、江苏路,是拉萨城市东 西走向的主干路。由北京市和江苏 省对口支援修建的这两条道路,沿 路高楼林立,商铺繁华,沿途的拉萨 饭店和西藏人民会堂等援藏工程早 已成为西藏的地标建筑。

被称为高原"鸟巢"的拉萨市群 众文化体育中心,种出草莓的阿里 地区噶尔县生态农业产业园,日喀 则市人民医院新院区……一个个开 创性的项目,都凝结着援藏干部人 才的智慧和力量。

从1994年至今,先后有近 12000 名援藏干部人才来到雪域高 原。他们满怀家国情怀,不断加强 和各对口援藏省市的协调,探索与 援藏省市协调发展、产业合作以及 援藏工作管理新模式,统筹融合经 济援藏、产业援藏、科技援藏、扶贫 援藏等,实现从给资金、建项目的 '输血式"帮扶,逐步向产业培育、技 术支持等"造血式"帮扶转变。

打赢脱贫攻坚战,与全国同步 全面建成小康社会,加快实施乡村 振兴……雪域高原的巨变,处处留 下援藏干部人才和西藏各族群众心 手相牵的身影。

2019年5月,时任上海市儿童 医院心内科主治医师的赵坚,积极 响应党组织号召,主动报名参加医

进藏第4天,赵坚就接下了第八 批援藏干部留下的线索,为治疗-名患有先天性心脏病的藏族小女孩 奔波。治疗方案最终确定时,赵坚 却不幸因公殉职,年仅38岁 ……

愿得此身长报国,何须生入玉 门关。这样的奉献和牺牲,成为支 撑西藏长治久安和高质量发展的重 要力量。

10年来, 西藏地区生产总值由 2012年的710亿元增长到2021年 的2080亿元;农村居民人均可支配 收入由2012年的5698元提高到 16935元;人均预期寿命达72.19岁, 公路总里程由6.52万公里增至 12.07万公里……

这是西藏各族人民共同团结奋 斗的硕果,也凝聚着一批批援藏干 部人才的汗水和心血。(参与采写: 陈尚才、李键、王泽昊、格桑边觉)

应急管理部派工作组 赶赴青海大通县山洪灾害现场

新华社北京8月18日电 记者18日从应急管理部了解 到,当日凌晨,受强降雨影响, 青海省西宁市大通回族土族 自治县发生山洪灾害,造成人 员伤亡、多人失联。

接报后,应急管理部立 即调度部署救援处置工作, 与青海省应急管理厅负责人 和当地消防救援队伍视频连 线,详细了解险情灾情,指导 抢险救援工作,要求全面摸 排受灾情况,尽快核准受灾 和失联人数,确保不漏一户、 不落一人,并派工作组紧急 赶赴青海,指导做好救援处 置工作

险情发生后,国家减灾 委、应急管理部针对青海省 大通县山洪灾害,启动国家 Ⅲ级救灾应急响应,支持地 方做好受灾群众生活救助等 救灾工作。当地消防救援队 伍立即调派23车116人赶 赴现场救援,周边消防救援 队伍做好抢险救灾准备。

青海大通县山洪灾害 已有20名失联人员获救

新华社西宁8月18日 电(记者李劲峰 王浡周盛 盛)记者从青海省西宁市大 通同族土族自治具"8·18" 山洪灾害抢险救援处置工作 应急指挥部获悉,发生在18 日凌晨的山洪灾害中,目前 已有20名失联人员获救。 截至18日20时,有17人遇 难,仍有17人失联。

青海省财政厅已紧急下 达资金1亿元(含中央自然 灾害救灾资金5000万元)。 统筹用干大通具应急抢险和 受灾群众救助,重点做好搜 救转移安置受灾人员、排危 除险等应急处置、次生灾害 隐患排查和应急整治、倒损 民房修复等工作。目前搜救 工作仍在进行中。

教育部:

按照属地疫情防控政策要求 明确师生员工返校条件

记者8月18日从教育 部获悉,教育部日前印发通 知,要求各地教育行政部门 和高校高效统筹新冠肺炎疫 情防控和教育改革发展,扎 实做好2022年秋季学期开 学和疫情防控工作,按照属 地疫情防控政策要求明确师 生员工返校条件,制定返校 工作方案、应急预案,分区分 级、错峰错时确定返校批次 和具体时间,

通知要求,要坚持常态 化科学精准防控和应急处置 相结合,因时因势调整优化 防控措施,做到精准化、人性 化,最大限度减少疫情对教 育教学影响,确保师生健康 和校园安全;坚持属地管理、 区域统筹,综合研判当地疫 情防控形势,"一地一案""一 校一策"做好开学工作;在落 实常态化防控措施下,最大 限度保障正常教育教学安排 和校园生活,细化优化校园 管理服务,充分保障师生合 理需求,构建安全舒心的校 园环境。 新华社

北京冬奥精神主题展览开展

新华社北京8月18日 电 由北京奥运城市发展促进 会、北京市朝阳区人民政府 联合主办的北京冬奥精神主 题展览,18日在北京奥林匹 克中心区奥林匹克塔开幕。

本次展览面积达1300 平方米,通过精选出的百余 幅北京冬奥会和冬残奥会申 办、筹办、举办过程中不同场 景的精彩图片,以及部分代 表性实物和精彩视频,系统 展示"胸怀大局、自信开放、 迎难而上、追求卓越、共创未

来"的北京冬奥精神。

为了更好地展示北京冬 奥精神,本次展览集中展出 了北京冬奥会徽章系列、奖 牌系列、火炬系列、吉祥物系 列、"大雪花"火炬台等实物 展品,其中部分徽章模具也 同步展出。本次展览还特邀 北京冬奥精神宣讲嘉宾和北 京冬奥精神官讲闭官讲员, 在展览期间进行现场官讲。

本次展览在北京奥林匹 克塔举办,自开幕之日起一 直持续至2022年11月。